UNIVERSITE MOHAMED KHIDER — BISKRA MAR 07/06/2022
DEPARTEMENT DE MATHEMATIQUES 09H20-10H20

EXAMEN — MODULE: SERIES TEMPORELLES — MASTER 1

EXERCICE 01 (04 pts): Vrai ou Faux (sans justification) sont les résultats suivants :

1) Les autocorrélations partielles d’'un modele M A(4) sont nulles Vh > 4.

2) Les autocorrélations partielles d’'un modeéle AR(4) sont nulles Vh > 4.

3) Le modele : (1 — 2L)X; = (1 — 3L)e; est un bruit blanc.

4) Le modeéle : (1 —1.7L +0.7L%)X; = (1 — 0.7L)&; est une marche aléatoire.

EXERCICE 02 (06 pts) : Considérons le modéle:

2
X = 11*01Xt—1+BXt—2+§t, & ~ BB (0, 03)-

1) Trouver la valeur de « pour que V¢ : E (X;) = 30.
2) Etudier la stationnarité du modéle.

3) Sachant que Xp = 12, Xp_; = 45, donner une prévision pour Xp41 et pour Xpo.

EXERCICE 03 (10 pts): Soit le modele stationnaire noté ARMA(1,1) :

Xi+aXi 1= ﬁt +6§t_1, ou ‘Oé| <let ‘ﬁ| <1 et ft ~ BB (O7 O'?) .
1) Calculer les deux covariances : Cov (X;—1,&:) et Cov (X¢—1,&—1).

2) Calculer la variance Var (X;) notée v (0).

3) Montrer que :
y(1) +ay(0)=po2 et yv(h)+ay(h—1)=0, YA > 1.

4) Donner l’expression de 1’autocorrélation p (1) .



CORRIGY-TYPE EXAMEN — MODULE: SERIES TEMPORELLES — M1-MATHS

EXERCICE 01 (04 pts): Vrai ou Faux (sans justification) sont les résultats suivants :

1) — Faux. (01pt)
2) — Vrai. (01pt)
3) — Vrai. (01pt)
4) — Vrai (Xt = thl + Et). (Olpt)
EXERCICE 02 (06 pts) : 1) Valeur de a pour que V¢t : E(X;) =30:
2 2 -1
E(Xy) =11 —aF (Xi—1) + 1—5E (Xi—2)+ FE (&) — 30 =11 — 30 + 301—5 —a=— (01pt)
2) Stationnarité de X, (a = ) :
1 2 1 2 —15++/705
Xt :11+§Xt—1+EXt—2+£t —>\II(Z) =1—§Z—BZ2 ZO—>ZL2 = T
Le modele est donc stationnaire, car |21 o] = 1.44 > 1. (02pts)

3) Prévision pour X741 et Xpyo, sachant que Xp =12, Xp_1 =45

. 1 2 1 2
X1 = E(Xp|o(X)=E (11 + X+ = Xpo1 + Ersalo (X)) =11+ =Xy +—=Xr_; = 23. (1.5pt)

2 15 2 15
N 1 2 14 2
Xryo=FE |11+ §XT+1 + 1—5XT + §T+2|O' (X) =11+ EXT_H + 1—5XT =24,1. (1.5pt)

EXERCICE 03 (10 pts): 1) Cov (X;—1,&) et Cov (Xp—1,&-1) :

Cov(Xi—1,&) =0 car & est indépendant du passé de X;. (01pt)

Cov (Xi—1,&-1) = E(Xp—1&—1) — B (Xe—1) E(&-1) = E(X4—1&—1)
= E((—aXi—a+ &1+ B&-2)&-1) = 0. (01pt)

2) Var (Xt) :

7 (0) = Var (X;) = Var (—aXi—1 + & + B&-1)
=a?Var (X,_1) +Var (&) + B8*Var (&_1) — 2aCov (X;_1,&) — 208Cov (X;_1,&_1) + 28Cov (&, &-1)
(1482 —2a8) ,

= a%y/(0) + 02 + %02 ~ 20807 7(0) = 2 g2

(02pts)

3) v(1) et y(h):

v(1) =Cov(Xy, X4—1) = E(Xe X¢—1) = E((—aXi—1 + & + B&—1) Xe—1)
= —ab (X; 1 X¢ 1) + E(§Xe 1) +BE(&1Xe 1) = —aVar (X¢ 1) + Cov (X¢-1,&) + fCov (Xt -1,&-1)
= —ay(0) 4+ 0+ Bo? — (1) + ay(0) = Ba?. (02pts)

"}/ (h) = CO’U (XtaXt—h) = E (XtXt—h) = E ((—aXt_l + gt + ,Bgt_l) Xt_h) y Vh > ].
=—aF (X; 1 X n) + E(&Xi—n) + BE (&-1X-n)
=—avy(h—1)+ Cov (Xi—p,&) + fCov (Xi—p,&o1) = —ay(h—1), Vh>1

D)onc(’y)(h) +ay(h—1)=0,Yh > 1 (02pts)
4) p(1):
1y 1) _ o (0) _ ot =g lot 51— o) —a (1467~ 200)
T () R () R CEE-CE T R G720

B4 Bal—a-ap® B(l+0?) -a(1+p?)
- (1482 —2apB) - (1+ B2 —2ap)

(02pts)



